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Parasztgazdaság.
II.

Sehol nincs eset rá, csak nálunk, hogy a nagy­
birtok aránylag többet jövedelmez, mint a kisbírtok; 
ennek oka népünk azon sajnos állapotában kere­
sendő, miszerint daczára egyoldalú foglalkozásának, 
az azzal járó ügyesség, túlságos régihez ragaszkodó 
természete folytán nem fejlődött ki benne. A pórnép 
kegyelettel csüng azon a mi régi; — az őseitől örök­
lött s tanult földmüvelésmódot el nem hagyná; — 
igaz, hogy az okszerű gazdálkodást se látni, se ta­
nulni nincs igen módjában. Földműves-iskola kellene 
nekünk minél több, mert az az egynéhány gazdatiszt 
képző intézet drága is, meg.bár az uraknak bírjon 
elég szakképzett erővel szolgálni.

Mig tehát a földműves-iskolák napja fölvir­
radna, czélszerünek látnám, ha helyenként egyes 
hozzáértő egyének, minta gazdaságokat állítanának 
kicsinkén, erre legalkalmasabbak volnának a föld­
művelésre kényszeritett papi s tanítói birtokok s 
birtokosok, mindenesetre pedig, ha mintagazdaság 
nem alakulna, értekezések s felolvasások által kel­
lene hatni oda, hogy a nép az eddig egyedül liasz- 
nothajtóuak hitt külterjes gazdaságot belterjessel 
cserélje fel. Valóban szánalom s boszankodás fogja 
el az embert, ha látja, mint igyekszik a nép földjét 
a szomszéd birtoka, vagy utak s dűlők elszáutása 
által nevelni s ezáltal jövedelmét szaporítani, holott 
saját földje fel a magas csillagos égig s le a föld kö­
zepéig elvitázhatlan sajátja, — találna ott elég tenni­
valót, — növelhetné azt büntetlenül akármennyire

lefelé, — s ezt csupa elfogultság s oktalanságból még j 
sem teszi, holott azzal csakugyan megszaporitbatuá 
jövedelmét.

E sorok Írója megpróbálta az ajánlt eljárások 
mindkét módját s reméli is művének sikerét. Leg­
alább minden jel oda mutat, hogy a példa vonz, az 
oktatás — fogékonyaknál gyökeret ver. Azonban 
egyet — a netalántán hasonló eljárást követni aka­
rónak — bátorkodók ajánlani, s ez Stcrwey azon 
fölfedezése, hogy az uj theoriák bevételére csak 40 
éven alóli ember alkalmas. A ki ezen életkoron túl 
van: abban már annyira megcsontosodott., előbbi ha­
bár bal-véleménye, hogy arról lemondani s az uj, 
jobbat elfogadni nem képes. Ő legalább igy járt 
újonnan fölfedezett vérkeringési theoriájával; azon­
ban bár vele egy sorba nem akarnám tenni magam 

j — szintén nem boldogultam hajlott korú s tudákos- 
ságukban próba nélkül is minden újat megczáfolni 
akaró s roszaló hallgatóimmal.

Földmivelö népünk azt hiszi, hogy hivatásának 
eleget tett, ha földjét ősi szokás szerint megmivcli, 
szőllejét bemunkálá s jól elrontott borát mihelyt 
megforrt, — potom árért elvesztegető. Kertművelés, 
házi-ipar — a nők fonását kivéve, — de a melynek 
sző vetése, fonatása többe jó, mint a finom kész vá­
szon — okszerű baromtenyésztés sehol. Pedig ép 
ezek volnának a sok munkás kézzel rendelkező kis 
gazda leghatalmasabb pénzforrásai. Ma már csaknem 
minden falu határát vasút szeli, — a világ forgalom 
lüktető erébe vetheti magát mindenki a kinek esze s 
szorgalma van hozzá. Mennyi zöldséget emészt fel 
egy nagy város, s alig van határ, hol buja zöldséges 
kertet létesitni ne lehetne, — s mégis népünk nem­

csak nagyvárosainkat engedi, cseh, morva, ausztriai 
zöldség, káposzta, hagyma stb.-vel eltömetni, hanem 
saját szükségletét is kész idegenektől szerezni be! 
Sőt a szerb saját földünkön ver meg bennünket: itt 
termeli a sok zöldséget, — s a bevett hasznot, ki­
viszi az országból ez is, mint a többi.

A haszontalan megygy, baraczk, alma stb.-böl 
hány százezret, sót milliókat vesz be a futó homok 
talajú Kőrös, — s Kecskemét, de a mi népünk, nem­
hogy kevés gonddal fenntartható s kevés egyébre 
sem igen használható földet igénylő gyümölcsfákat 
ültetne kereskedelemre, — sőt saját pénzét hencz 
fuvarosok viszik el gyümölcsért cserébe. Igaz, hogy 
egyesek, ha kezdeményeznek, sok boszantásnak van­
nak a gyümölcstolvajok részéről kitéve, de ép azért 
kellene a gyümölcsfatenyésztést általánossá tenni, 
hogy mindenki sajátjából elégíthesse ki vágyódását.

Útját kell továbbá a rabló gazdálkodásnak, — 
s a mindenáron csak szemet termelni akaró viszke- 
tegnek s a régi slendriánnak vágni azáltal, hogy az 
első múlhatatlan következményét, a talajkimerülést, 
vele járó elszegényedést s nyomort a nép elébe tár­
juk ; — a másodiknak az által, hogy egyéb termelési 
ágaknak jövedelmezőbb s mégis kevésbé kimerítő 
természetét kimutatjuk, — s végre meggyőzzük a 
népet, hogy az okszerű gazdálkodást, ha egyébként 
nem, társulás utján, saját gyenge erejével is űzheti.

A rabló gazdálkodásról nincs több mit monda­
nom ; azonban mielőtt toliam letennem, a szemterme­
lés s ódon földmüvelésmód hiányait fel kell tárnom.

A miből legtöbb pénzt vehet be, azt szereti 
leginkább termelni s azt is termeli valójában minde­
nütt a pórnép. Búza lévén a legdrágább termés: ter-

Gondolsz-e rám...
Gondolsz-e rám, ha néha-néha 
Óhajtja lelked a titkos magányt,
Es a világtól elvonulva 
Az önvád gyötrö mardosása bánt? 
Gondolsz-e rám, ha álmaidban 
A múltak tündér-képe megjelen,
S előtted áll, mint kiterített 
Ifjú halott, a megcsalt szerelem?

Gondolsz e rám, ha kezecskéid’ 
Imádkozásra összekulcsolod,
És ajkadon az ima megfagy,
És arezodon a könyií lecsorog? 
Gondolsz-e rám, ha sírni vágyói 
S szived forrása, a köny, elapad,
S mert sirni nem tudsz, koldusoknál 
Nyomorultabbnak érzed magadat?

Gondolsz-e rám, ha, gyógyult sebbel, 
Szived a vágyak szárnyaira kél,
S lelsz egy szivet, tisztábban érzőt,
S melegebbet a többinél;
S midőn örök, nagy esküvésre 
Ott állasz vele már a szent helyen: 
Az édes lánczot szétszakítni 
Árnyékom az oltárnál megjelen?

Gondolsz-e rám, ha kihűlt szívvel,
S testben, lélekben fáradt-hidegen, 
Megunva s százszor meggyiilölve 
Mindent, a mit szerettél idelenn : 
Szelíd nemtöje a halálnak 
Kézen fog és a nagy útra vezet,
S egész világba’ nem lelsz senkit, 
Kinek búcsúra nyújthatnád kezed’?

S ha majd amott a túlvilágon,
Elhagya zordon, síriágyadat,
Megállaz, hogy — mint ittlenn cselekvól — 
Büntessenek vagy áldjanak,
S a mért eltépted boldogságom’,
Isten jósága megbocsát talán—,
Ott, a mindenség bírája előtt 
Gondolsz-e rám?

Vdvardy Gésa.

Kanász és leánya.
Népies beszély

Fekete Jánostól.
IV.

(Folytatás.)

Karsai, mert úgy hiszem szabad a történet utóbbi 
folyamán folyvást e néven szólítani, miután az olvasó 
világ minden alakzatában megismerő — egész utón tű­
nődött, mikép tudják a zsiványok azt, hogy ö a ser­
leget mástól tulajdonította el. Száz meg száz gondolat 
repült agyán keresztül mind leveröleg egy sem báto­
rítólag.

A csendbiztoshoz hajtatott be, s menekvö öltönyét 
I levetve legelőbb is arról kívánt biztos tudósítást venni, 

mikép ütött ki a zsiványtalálkozó.
— Fogtak e el a haramiák közül? kérdó heve­

nyében.
— Egy fiát som — felelt a mennyire felelhetett a 

balarczán golyó által sértett csendbiztos.
Ez jó viz a malmára gondolá Karsai; igy a po­

hártörténete titok maradt, s mintha házánál semmi sem 
történt volna, nyugton szövé tovább a kanász-család 
ellen gonosz tervét.

— A vén kanászt mint orgazdát el kell fogatni.
— Hogy-hogy?
— Nála láttam a tőlem rablóit kincseket.
— Meri ön állítani?
— Szemeimmel láttam — s megmagyaráza min­

dent maga módja szerint.
A csendbiztos parancsot adott a vén kanász elfő- 

gatás ára, Karsai pedig kipusztitott házához haza siete 
kárlátóba.

Nejét, a bájos Sophiet könyezve lelte egy rabló 
kéztől meghasogatott pamlagon, midőn betoppant.

— Kedves Sophiem mi történt itt?
A nö nem szólt, s a férj is elhallgatott, mert in­

kább hallgatásra volt készülve, mint okosan szólani.. 
Megtekintő minden szobát, p'.nczét, udvart; a kárt 
nagynak találta, de nem kigátolhatlannak, s neje szo­
bájába vissza térve, csibukját véve rágyújtott.

— S te oly könnyelműen veszed a kárt, a mely 
történt — szólt végre a nö — a nincs egy vigasztaló



120

mel tehát búzát, búzát s mindig csak búzát. Földjét 
minél nagyobb terjedelemben szemes élettel foglalja 
el, mesterséges takarmányt még akkor se igen ter­
mel, ha természetes rétje nincs; — vagy ha termel 
is, nem czélszerii — legfeljebb zöldzabot — s azt is 
a jövő termés rovására teszi. Nagyon természetes, 
ha pelyván, kukoriczaszáron, árpaszalmán teleltetett, 
tehenei télen kevés s nem hasznos tejet szolgáltatnak, 
nyáron pedig a közlegelőn port rágva teljesen, — 
alig néhány havi fejős után elapadnak. Továbbá te- 
nyész állatjai megválasztásában sem lévén járatos, 
nem csodálkozhatunk ha oly községi bikákkal talál­
kozunk, a melyek teljesen haszon vehetőt lenek.

Öreg János.

Isme r t e t é s.
Érd (Hamzsabég) és Itatta (Százhalom) történeti 

vázlata.
írta : Keresltényi Gy ula.

(Folytatás.)

íj.
Érd és Batta újabb, magyarkori története.

Érd (Hamzsabég) őseinkkel bejött Érdy családtól 
vette nevét, Attila a hatalmas hun király líézay sze­
rint ez clone vet használta. „A negyedik vezér neve 
pedig Etlicle vala Bendeguez lia, kinek testvére Iíova 
és Buda, mindketten vezérek valának az Érd nemzet­
ségből.“— Kézay. „Attila de família Erd.“ Erd község 
e család tulajdona volt. — Hun őseink a Dunán átkelve, 
e helyet diadalmas csata által örükiték meg. Árpád 
Attila király várának bevétele után e helyet Kend­
nek adományozása által tette nevezetessé. „Árpád Cun- 
dunec, patri Curzan, dedit terrain a civitate Attiláé 
regis (Buda) usque Zázhalom, et usque Gyog.“ — 
„Árpád Kendnek, Csörsz atyjának ada földet, Attila 
király várától Százhalomig, Diódig-“ ,

Gyog, Gyiógy vagy Diód a mai Diósd, Érd kö­
zelében fekszik, e község nevét vette e tót szótól, 
orali vagy oreh, mi magyarul diót jelent; tehát a szláv 
oraliból, orács vagy órásnak: magyarosan Diós Diósd 
vagy palóezosan Gyödnak neveztetett, — szentegyhá- 
zában végzé utolsó szent miséjét szent Gellért, „s mi­
dőn azon helyre értenek (t. i. szent Gellért, Bertrid, 
Budi, Boneta és Zolink, kik Fejérvárról Budafelé in- 
dulának, hogy Endrét és Leventét tisztességesen fo 
gadják) melyet Diódnak hívnak, szent Gellért szent 
Sabina egyházában misét szolgál tata, és buzdítás vé­
gett a hitről, az örök élet jutalmáról, az összegyűlt 
népnek beszédet tarta.“ Beszéde végén könnyekbe 
törve igy szólt: „Tudjátok meg testvéreim! hogy ma 
a vértanuság koronájával urunkhoz Jézus Krisztushoz 
az örök örömbe jutunk.“ Szent Gellért élete XX. fe­
jezet. — Szavai valóban teljesedésbe mentek, mert a 
mint szent Gellért fönnebbi társaival a budapesti rév­
hez érkezett, Vata és istentelen czinkosai, reájuk ro­
hanva őket agyonkövezék.— A mostani Diósd község 
közelében, ott hol a romok látszanak, közel Százha­
lomhoz állott Diósd; bizonyítja névtelen jegyzőnk 46.

§. „Árpád Köndnek Csörsz atyjának ada földet Attila 
városától Százhalomig és Diódig.“ — Diódnak közel 
Tétényhez fekvését bizonyítja egy 1363-ik évről kelt 
okmány; „Gyog, Diód hódié praedium Diós, in 
Provincia Albensi, ad Tétény situm.“ Ludov. I. dipl. 
anni 1363. Cod. dipl. Tom. IX. Volum. Ill. pag. 358 
—359.

Érd fölött emelkedő hegyen, egy régi erősség 
sánezai vannak, e sánezok mellett emelkednek a kun­
halmok, a legutolsó halom mellett (számra 126 halom 
van) halad az Aeincumtól erre vezető, s most is ép 
bégben fennálló ezredéves római ut. — E sánezok mel­
leti s a hunhalmok némelyike fölött termékeny szőlők 
terülnek cl, s e „sánézi“ név alatt ismeretes szolok 
igen nevezetes bort teremnek, többnyire vöröset; 
mintha a gondviselés, dicső őseink vérétől ázott föl­
det, az azok sirhalma fölött mosolygón elterülő szőlő­
hegyek bő termése által akarná kárpótolni.

Érd mezőváros történetét az Árpádkori királyok 
idejéből homály födi, csakis a vegyes-házból származó 
királyok alatt a 14-ik század elején, Róbert Károly 
korában akadunk egy királyi adományozásra, a mikor 
1318-ik évben Károly magyar király Érdet melyet 
ezelőtt bizonyos Lipót, ennek halála után Verner fia 
László birt — Tisza tárnokmesternek adományozá, a 
királyi ház iránt viseltető rendithetlen hűség s kitűnő 
szolgálataiért.

Mielőtt azonban a király az adományozó levelet 
Tisza s családja részére kiadta volna; megkérésé a 
budai káptalant egy kebelükből menesztendő hiteles 
egyén kiküldése végett, a ki zTamás királyi udvar­
mesterrel, Jakab fiával, Etb-Erd terrénumán megje­
lenve, a határos szomszédokat összehiva, Eth régi 
határait körüljárva, kijelölve, Tisza tárnokmestert, e 
birtokba s hozzátartozó részeibe bevezessék, s erről 
régi királyi szokás szerint jelentést tegyenek.

A budai káptalan a király udvarmesterével Ta­
mással, Fentek budai káptalani tagot és karkáplánt 
küldé ki, kik is Eth földét körüljárva, régi határait 
a határos szomszédok jelenlétében kijelölve; úgy talá 
Iák, hogy Eth keletről határos Bothey szigettel (ak­
kor valódi szigetet képző, most uradalmi Dunasziget 
név alatt ismeretes félsziget Bnthey (azaz Battahely) 
névvel jeleztetett s ez ltépzé keleti határát). Délről: 
Erche apátság. Nyugotról: Vosyan (a mai Marton vagy 
Tárnok melletti Berki puszta). Éjszakról: Ladaan (a 
mai Törökbálint) földeivel, és semmi ellenállásra se ta­
lálva Etil földe s hozzátartozó birtokaiba — (úgy mint 
az egyház, Bathey sziget, tanya azaz Dunahalászat 
jogaiba) — Tiszát s örököseit bevezetek.

Érd mezőváros történetét Róbert Károlyiéi Mátyás 
király idejéig ismét homály födi. Mzátyás király ide­
jéről szól a hagyomány: Mátyás Érdhez negyedóra 
távolságra eső „Kutyavárban“ (jelenben föerdészi lak), 
melynek az időbeli falai épségben fönnállanak, tartá 
vadászebeit; az épület mellett egy nagy tó volt, ez 
kerítéssel körülvéve, mely kerítés romjai mai nap is 
szemlélhetek, vadak helyeid szolgált. Mátyás honter­
hes gondjaitól menekülve e helyre ki-kirándult s ven­
dégeivel mulatott. Hogy Mátyás c helyen s környékén 
többször megfordult, bizonyitni látszik a nép között 
hátramaradt adoma Mátyás király és a tétényi biróyól. 
A monda a következő: Mátyás király Tétény és Érd 
közelében fekvő ku ty a vá rába kirándálásokat tevén

szód számomra, ki a múlt éjjel leirhatlanokat áll- — Vilmos ne menj el esdett a nő — mit foga
tani ki? I járásbiró mondani.

— Szánlak kedvesem, de nyugodj meg ... Isten 
tudta nélkül nem történt, s tán büntetés volt reád 
nézve, mivelhogy kételkedni mertél hűségemben.

— Vilmos ne szaggasd fel a hegedő sebet — es­
dett a nő.

A férj pipázott, neje keservesen zokogott.
Ilyen formán folyt az idő naphosszat, mig a jól- 

tevö álom véget nem vetett c természetien helyzetnek.
Kora reggel még az ágyat nyomó Karsai, midőn 

egy megyehajdu hivatalos levelet kézbesítő neki, mely­
nek tartalma következő vala:

,Tegnapi napon Gersei ur ön ellen eriminalis vá­
dat adott be, melyben önt ezüst serleg és gyémántos 
gyűrű eltulajdonításával vádolja, mely terhes vád meg­
vizsgálására, úgy a rablási kárjegyzék felvételére is 
— az ügy halaszthatlan lévén — a mai napot kitűzöm 
miről azért tudósítom, hogy védelme elöadhatása vé­
gett lionn tartózkodjék minden esetre azt teendő levéli 
mit törvény és igazság magokkal hozandanak' stb

A ruenykö ütést Karsai c pillanatban áldás gyanánt 
fogadta volna.

Mihelyt a hajdú távozott, rögtön fogatni parancsolt.
— Édesem! — szólt nejéhez — a járásbiró azt 

Írja, mikép még ma a kár összeírása végett kijön, 
maradj bon és számláld elő a történt károkat, te leg­
jobban teheted, mert — fájdulom — szemtanúja voltál, 
én a járásbiróva! a mint tudod rósz viszonyban va­
gyok, látni sem akarom. Holnap visszatérek .... Isten 
veled!

Mind hiába a férj felült és elhajtatott. Hová azt 
tán maga sem tudja.

A járásbiró megérkezvén rögtön a házi urat tu­
dakozta.

— Eltávozott ma reggel.
— Tehát nem kapta tudósításomat ?
— Dolgai távoliták el.
— Nagyobb dolga nem lehet, mert ez mélyen a 

becsületbe vágó, o vád eategoricus et quidem eriminalis
— Szent Isten! micsoda vádról szól ön?
— Tehát nem tett róla említést nagysád előtt?
— Vádról nem, — a kárjegyzékröl igen.
— Tessék olvasni — s ezzel a kíméletlen járás- I 

biió Gersei vádfolyamodását a gyenge nőnek oly egy i 

kedviileg kézbesité, mintha csak uttöltési rendelet lett 
volna.

Olvasta a nő, a mig olvashatta s azután, mint 
a liliom levele, ha vihar töri meg, a szoba padlatára 
omlott.

A járásbiró a pamlagra emelte, s mig a halvány 
liliom száradásra kelt, oly hidegen, de nem oly méltó 
ságosan, mint egy arcopagita irá meg, az elfogatási 
parancsot véleményező jelentését. Jó is az a Stoika 
apothia, csak hogy nem mindig van helye, s nem is 
minden emberhez illik.

A járásbiró e szerint a kárösszeirást sem eszkö- , 
zöllietvén, útra hajtatott, s a gyenge nő még mindig 
aléltan hagyatott szobuleányi gond alatt a rabló tépte 
pamlagon.

(Vége következik.) j

e vidéken különösen Tétényben u bírónál többször 
megfordult. Történt, hogy a bíró törvényellenes őse 
lekvényt vitt véghez, e miatt öt a királynál bevádolák. 
Mátyás király a bírónak büntetésül azt parancsoló, 
„hogy a községháznál nagy számmal fekvő köveket 
nyúzza meg,“ s azt addig mig ismét a vidéken meg­
fordul, hajtsa végre. A biró törte, marta magát, mikép 
lehetséges köveket megnyuzni ? mig igy elszomorkodva 
búslakodik, megjelenik leánya, ki megtudván atyja 
baját, igy szólott: „Apám ezen könnyű segíteni, ha 
a király megjön, azt fogja neki mondani, uram! ki­
rályom ! a köveket addig meg nem nyúzhatom, mig 
azok vérét nem ereszti!“ Mátyás a talpraesett felelet­
tel megelégedve, a bírót büntetés helyett megjutalmazó.

(Folytatása következik.)

Hatósági élet.
Fejérmegye bizottságának 1874. május hó 4-én 

tartott rendes közgyűlése.

Elnök : Szögyény.-M. László főispán ; jegyző: Bóné 
j Géza megyei főjegyző.

Elnöklő főispán ur a közgyűlést d. e. 10 órakor 
az cgybegyült bizottsági tagok szívélyes üdvözlései 
közt megnyitván felemlíti, miként a megyének ez évi 
közgyűlése óta csak két hó telvén el, ez idő alatt a 
megyei élet terén roi sem történt, mire a bizottság 
figyelmet — a tárgysorozatban előterjesztendő alispáui 
jelentés kimerítő tartalma mellett saját részéről is kü 
lönlegesen irányozni szükségesnek vélné, mely körül­
ményből közállapotainknak inkább kedvező — mint 
hátrányos jelenségeit szeretné felismerni.

A mi illeti az anyagi jólétünket lényegesen érintő 
jövő termés iránti kilátásokat, erre nézve megjegyzi 
főispán ur, hogy azok ugyan nem igen kedvezők és 
kevésbé vigasztalók, azonban miután egy középszerű 
termés iránti remény a kedvezőtlen viszonyok daczára 
sem enyésznek el, nem akarná e részben a közhan­
gulatot súlyos előterjesztésekkel nyugtalanítani, külön­
ben is alkalma leendvén a közönségnek a felolvasandó 
alispáui jelentésből a helyzet valódi mibenlétéről meg­
győződést szerezni. — Ezek után üdvözölvén a megye 
közönséget, a tanácskozmányt megnyitottnak nyilvá 
nitja.

Főispán ur bejelenti Sándort! Iguácz tiszteletbeli 
szbiró ezen rangjáról történt lemondását, egyszersmind 
pedig törvényes jogánál fogva a ráczalmási járásra 
nézve Szitányi Károlyt tiszteletbeli szbirónak kinevezi. 
Olvastatott báró Miske Imre megyei alispán urnák a 
közelebbi közgyűlés óta a megyei élet keretében meg­
figyelt, említésre méltó mozzanatokról előterjesztett 
s igen tapintatosan összeállított kimerítő jelentése, 
melynek folyamán felemlítvén, — a megye különböző 
vidékeiről benyert hiteles adatok alapján — az idén 
várható termés iránti kilátásokat, s az utóbbi napok­
ban beállott fagy által okozott károk mérvét, egy­
szersmind a múlt közgyűlésből nyert megbízatás foly­
tán bejelenti azon intézkedéseket, melyeket a munka­
hiány miatt éhséggel küzdő megyei lakosság részére 
nyitott hasznos foglalkoztatás által, mind a mutatko­
zott Ínség enyhítésére, mind pedig a közlekedési esz­
közök javítására nézve a mérnöki hivatallal egyetér 
töl eg életbe léptetett. — Előterjesztést tesz továbbá a 
megyei lakosság s a házi állatok egészségi állapotáról, 
a megye belső ügyeiről, a közmunkák megkezdéséről, 
végre a megyében elhelyezett lovas századok nyári 
elszállásolásáról.

Felolvastatott a megyei árvaszéki elnök tapinta­
tosan összeállított jelentése s ezután több törvényezikk 
hirdoitetett ki. Ugyancsak olvastattak az újon kineve­
zett miniszterek leiratai.

Felolvastatott gróf „Cziráky János kir. főtárnok 
mester által alakított s O felsége, a király által enge­
délyezett első szülöttségi hitbizományra vonatkozó ala • 
pitó levél másolata.

A földmivelés, ipar és keresk. miniszter az 1868. 
évi VI. t. czikk 6. §. alapján újból választandó ipar 
kamarai tagok választására hivatott központi bizottság 
kirendelése iránt leir. — Ezen miniszteri leirat folytán 
az ipar kamarai tagok választásának eszközlésére a 
központi bizottság következőleg alakittatik: Elnök: 
Sziits Péter, tollvivö: Salamon Zoltán aljegyző. Tagok : 
Hahn Zsigmond moóri, Deutsch Manó martonvásári 
kereskedő, Lukáts Antal kálozi molnár, Nagy István 
csoóri kovács, iparosok.

A közmunka és közlekedési miniszter leirata foly­
tán a dunai hajómalmok összeírása és állás helyeik 
meghatározása czéljából Paczona Elek ráczalmási lakos, 
birtokos, elnöklete alatt, Tassy Béla szbiró és Bar- 
naffi Balázs tb. főmérnök küldöttségképpen kirendel­
tettek.

Olvastatott a m. kir. belügyminiszternek a megyei 
bizottság választolt tagjainak ez évben felerészbeni 
kisorsolása iránt teendő elöintézkedések tárgyában kelt 
leirata; ugyanez ügygyei kapcsolatosan olvastatott az 
állandó választmány véleroényes előterjesztése, mely­
ben az elöintézkedések megtétele érdekében az iga­
zolási választmánynak 1875. évre szóló szervezését 
már most eszközlésbe venni javasolja; miután az 1876. 
évi 42-ik tezikk 30. §. értelme szerint a bizottság 
választás alá eső tagjainak megválasztása csak a leg­
több adót fizetők névjegyzékének összeállítása után
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